

“暖心巴士”女司机：我的乘客我来宠

自费配绒垫备糖果，网友称她“最美女司机” 公司决定推广，拟将温暖覆盖百多辆公交



扫码看视频

天冷了，湖南岳阳平江公交6路线，两辆由女司机王燕负责的公交车全部换上了毛绒坐垫，乘客将体验拍到网上，这两辆公交车成了

“暖暖巴士”，王燕则被网友称为“最美女司机”。11月21日，记者采访了她。王燕谦虚地说：“就是本职工作，无非是多留意了乘客的需求。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文

乘客点选：这个女司机，特别温柔有耐心

毛绒坐垫全是由王燕自费买的，她的想法很简单：“进入11月，天气变冷了，坐公交车的很多是老人和学生，我自己也怕冷，感同身受，就想着换上软垫让大家都舒服暖和些。”

想到就去做，王燕选购了38个毛绒坐垫，细心地铺在两台公交车的每个座椅上。“一开始还有点担心乘客不喜欢，结果大家都很满意，这让我特别开心。”

除了毛绒坐垫，王燕的车厢里还藏着更多贴心小细节。她会自备小糖果，早上遇到玩闹的学生就分给他们，叮嘱他们乖乖乘车；碰到坐车难受的乘客，一颗糖果也能缓解不适。

不少当地网友在乘客的体验视频下留言：6路车的女司机上车会提醒乘客站稳坐好再开动，下车会嘱咐带好物品、注意安全。下雨时，遇到没带伞的老人，她还会主动借出自己的伞，让对方下次坐车再还。“这个女司机，特别温柔有耐心。”

喜欢开车：她用行动打破偏见

王燕39岁，笑起来眉眼弯弯，个子不高的她已是一名驾龄丰富的老司机，此前长期从事货车运输工作，走南闯北，今年9月成为平江县6路线公交车的司机，也是公司唯一一名女司机。

刚试岗时，王燕丈夫担心工作强度大她吃不消，周围人也对“女性开公交车”存有疑虑。为了拿下这份工作，王燕重新考取了A3驾驶证，还主动向公司的老师傅虚心求教开车技巧。

“开大车的女性确实不多，但我热爱这一行。”王燕说，以前开货车到处跑，现在回家开公交，每天工作八个小时，很知足。“女性到了我这个年纪还能做自己喜欢的事，我很珍惜。”

“可能有些偏见觉得女性开车不安全，我想证明女性不仅能开好车，工作上还会更细腻。”王燕说。

公司表彰：温暖将覆盖百辆公交

王燕的暖心举动不仅收获了乘客的好评，也得到了公司的认可。湖南汇隆公交有限公司副经理李日高说，起初招人时对女司机还有些担心，但王燕工作短短三个月就常有乘客打电话表扬她，“她的细心和负责，给整个车队树立了好榜样”。

11月21日，公司决定对王燕进行表彰，奖励她1000元现金，并计划将公司100多辆公交车都换上毛绒坐垫，让这份冬日温暖传递给更多乘客。

面对表扬和奖励，王燕笑着说：“做好本职工作，多留意乘客的需求，我没什么特别的。乘客开心上下车，我也就跟着开心了。”



◀王燕和坐车的学生们开心合影。(非驾驶状态拍摄)
受访者 供图



▶正在练习武术的石一然。
受访者 供图

9岁“武术萌主”南棍舞出冠军路 在全省武术大赛中斩获南拳、南棍双项冠军



扫码看视频

11月20日傍晚，长沙市天心阁旁的武术训练馆里，暖黄的灯光照亮了整齐排列的训练器材，9岁的石一然正挥棍练习。南棍在她手中灵活翻飞，时而劈扫如疾风，时而点戳似流星，棍尖划破空气发出清脆的“咻咻”声，一招一式都精准有力、刚劲利落。

前不久举行的全省武术大赛中，她凭借扎实的功底一举斩获南拳、南棍双项冠军。再过几天，这名9岁的“武术迷”又要踏上长沙市青少年“快乐之星”U系列武术比赛的赛场。

一见“钟情”，四岁萌娃爱上武术

“最开始送她学跳舞，一点都不喜欢，每次上课都提不起精神。”妈妈郭佳介绍，石一然4岁那年开始上兴趣班，因为是早产宝宝，体质一直偏弱，经常感冒发烧。“当时就想找个能让她锻炼身体的兴趣班，增强免疫力。”郭佳说，一次偶然的机会，同事推荐她试试武术。

郭佳没想到的是，女儿一进训练馆就被深深吸引。“馆里很多小朋友在训练，拳脚、兵器，个个精气神都特别足，她看得眼睛都亮了。”郭佳笑着回忆，石一然当场就拉着她的手表示，“妈妈你们先回去吧，我要在这里玩”。那天起，武术就成了石一然生活中不可或缺的一部分。

在郭佳看来，武术训练枯燥又辛苦，开胯、压腿、扎马步，疼痛是家常便饭，年幼的石一然也曾打过退

堂鼓。“5岁多时要加强基本功训练，她每天回来就哭着喊腿疼、跨疼。”郭佳心疼地说，让她意外的是，女儿擦干眼泪又倔强地表示：“明天还要去，我才不怕呢。”

“孩子现在身体特别好。”说起习武带来的改变，郭佳满脸欣慰，以前三天两头生病的女儿，现在基本不会感冒发烧，吃饭香、睡眠好，“这也是我最初支持她的初衷，没想到收获了这么多惊喜”。

榜样力量，目标虽远努力亦可实现

每日下午放学，石一然就会背着书包匆匆离校，赶往武术训练馆。“5年来，除了每周休息一天，其余时间都要训练，风雨无阻。”郭佳告诉记者，“从家到训练馆的路程不算近，有时候我加班赶不及送她，她自己就能安排好行程，特别省心。”

偶像的力量也让石一然有了更清晰的目标。2024年，武术冠军童心走红网络，年轻的冠军姐姐成了石一然的“超级偶像”。“她经常看童心的比赛视频，跟着视频模仿动作，还说以后也要像姐姐一样厉害。”郭佳笑着说，“孩子悄悄透露，想拿国家一级运动员证书。她知道目标有点远，但总鼓励自己‘努力就可以实现’。”

2024年，石一然获得澳门国际武道大赛女子F2组规定南拳第一名和少林拳第二名。今年10月，取得了2025年湖南省第十二届武术大赛女子儿童甲组国际第一套规定南拳第一名和南棍第一名。

优异的成绩并未让这个9岁的小姑娘骄傲自满，每天坚持基础训练。备战即将到来的市级比赛，石一然很有自信，“会反复琢磨动作，力求做到完美。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜祺

消防行动

消防安全宣传月 8万师生一起上“消防必修课”

正值“119”全国消防宣传月，株洲市天元区消防救援大队联合区教育局开展了一场生动的消防宣传活动。

活动采用“现场体验+线上直播”模式，让白鹤小学200多名同学玩得尽兴、学得明白的同时，还通过直播吸引了全区8万多名中小学、幼儿园师生同步在线观看，真正做到了“同上一堂消防课”。

现场，同学们“零距离”接触各类消防车辆和救

援装备，了解它们的“看家本领”，实实在在地感受了一把消防装备的“硬核”实力。

互动问答环节，问题刚抛出，同学们的手举得一个比一个高。答对的同学不仅收获了知识，还拿到了消防小熊、抱枕、保温杯等可爱又实用的奖品，现场学习气氛热烈。为了让更多师生参与进来，活动还同步开启了线上直播，全区各学校、幼儿园纷纷组织收看。

接下来，株洲各级消防救援队伍将持续开展消防宣传“进校园”活动，把消防演练、安全讲座、装备体验等更多有趣又有用的活动带进校园。

■通讯员 曾丽云